

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Jueves 31 de Enero de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 311.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro Intero o en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

PEDRO SANCHEZ.

Esta nueva obra, original del eminente novelista montañés D. JOSE MARIA PEREDA, se halla de venta en la Librería del Puente, número 16, al precio de 18 reales ejemplar.

LIQUIDACION DEFINITIVA SOLO POR 15 DIAS.

Se realizan todas las existencias de la casa que fué de los Sres. Lopez Campos y Castilla: hay géneros muy propios para regalos de aguinaldos.

San Francisco, número 7.

jd

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Pedro Nolasco.

San Pedro Nolasco, frances de nacion, y de nobilísimo linaje, fué toda su vida perfecto modelo de caridad, y desde niño muy misericordioso con los pobres, y devotísimo de la Reina de los Angeles. Creciendo más en edad, le dieron sus devotos padres por maestro á un sacerdote virtuoso, en cuya enseñanza aprendió las primeras letras, y el ejercicio de las virtudes. Estuvo algun tiempo en un monasterio del Cister, en donde aprovechó tanto en la vida espiritual, que era admiración de todos. Habiendo muerto sus padres, pasó á España de orden de la Virgen Santísima, donde se ejerció admirablemente en redimir cautivos, en que gastó todo su patrimonio. Ocupábase continuamente en obras de caridad, visitando hospitales y cárceles, y haciendo grandes limosnas. En una gravísima enfermedad que tuvo le visitó el glorioso Santo Domingo, y con su oración le restituyó la salud. Padebió muchas persecuciones, y le quisieron muchas veces quitar la vida, mas Dios se la conservaba para bien de su Iglesia, porque apareciéndosele la Soberana Reina del cielo le declaró que la voluntad de su Hijo y la suya era que fundase una religion en su nombre para redimir cautivos, la cual fundó gloriosamente. Y despues de haber vivido con raro ejemplo de santidad, nació en Barcelona para el cielo, la misma noche que Cristo nació en la tierra, año del nacimiento del mismo Señor de 1256.

SANTA MARÍA LA REAL DE NÁJERA

(Cartas al Padre Fita)

Reverendo Padre Fidel Fita:

Ya que nos preñamos de vivir en una época de restauración de las artes y de verdadero afán por los estudios históricos, como deseando conservar vivo el recuerdo de las pasadas tradiciones y grandezas de España, deber nuestro será no dejar perecer los vestigios que, como preciosa muestra de lo que fueron otras edades gloriosísimas, quedan todavía en la tierra bendita donde vimos la primera luz,

El puro sentimiento de la Religion y el amor acendrado de la patria son, pues, los móviles que me impulsan á dirigirme á V. R. miembro ilustre de la inclita Compañía de Jesús y esforzado defensor de las nacionales artes, para rogarle, con el mayor encarecimiento, se digne fijar su mirada en los artículos que, bajo este mismo epígrafe y suscritos mí, me hará el favor de publicar, si quiera sean pobres y mal trazados, el periódico católico *El Siglo Futuro*, y para suplicarle que, si á convencerse llega de la histórica importancia y grande mérito artístico que revisten la iglesia y claustro de las Caballeros del ex-convento de monjes benedictinos de Santa María la Real de Nájera, en la Rioja, tenga la bondad, que también será honra suya, de interponer su valiosa iniciativa en el seno de la Real Academia de la Historia, de la que V. R. es tan distinguido académico, á fin de conseguir que dicha iglesia y claustro sean declarados monumento histórico artístico nacional.

Si V. R. acepta el patrocinio de esta idea, merecerá bien de la Religion y de las artes patrias, agradecimiento eterno de los hijos de Nájera, y muy particularmente del último de todos ellos, que, con este motivo, tiene el honor de ofrecerse de V. R. con incondicional adhesión, humilde servidor y amantísimo hijo.

Q. S. M. B.,

DR. CONSTANTINO GARRAN.

Valladolid 14 de Enero de 1884.

SANTA MARÍA LA REAL DE NÁJERA.

(Cartas al Padre Fita)

I.

ORIGEN.

Reverendo Padre Fidel Fita:

Aquel grande rey de Navarra, que por su

grandeza mereció el dictado de Sancho el Mayor, hizo de la noble y antigua ciudad de Nájera, en los primeros años del siglo XI, la corte insigne de sus extensos dominios.

De este modo la populosa Senonas, metrópoli de los celtas, la celebrada Tritium, ciudad del cónsul Mettello y refugio de Pelayo, el Nájara de los árabes, cuyo fortísimo castillo, ganado y perdido tantas veces por leoneses y asturianos, fue luego, avanzado é inespugnable centinela de los cristianos territorios; el Nájera de nuestros días, se convirtió primero, en capital del más vasto reino que, á través de cuatro siglos, formaran los héroes de la reconquista, en Sede Episcopal ilustre despues, en legisladora modelo y primitiva de nuestros renombrados municipios luego, y más tarde, en cuna honrosísima de los dos primeros monarcas de Castilla y de Aragon, reinos que, andando el tiempo, habian de formar la unidad de la patria, y habian de tremolar en ambos mundos, con su estandarte, la Cruz.

Najerino también, como sus hermanos, el rey D. García VI de Navarra, le llamaron *el de Nájera*, á causa de la cariñosa predilección que siempre mostraba por la ciudad que fué corte de su esclarecido padre.

Largas temporadas de descanso y honesto esparcimiento, cuentan los historiadores que pasaba en el régio alcázar de Nájera el invicto conquistador de Calahorra. A tan deliciosas estancias le convidaban, un clima sano y benigno, una campiña feraz y hermosísima, y un cielo puro ó esplendente.

La población estaba situada entonces en las altas mesetas que hay en el intermedio de los cerros denominados «La Mota» y «Malpica», con bastante determinación al Oeste, pues el antiguo convento y á la vez catedral de Santa María de Arriba, se hallaba situado en lo que hoy se llama «La Salera» y en posición que justificaba muy bien el nombre de Nájara ó «lugar entre peñas», que los árabes la pusieron. El espacio que media desde las cuevas al río y que hoy ocupa la ciudad, era entonces un parque frondosísimo y ameno, mecido por las cristalinas aguas del Najerilla, y del que pueden darnos una idea aproximada los ponderados cotos de Hormilloja y de Montalvo.

Salíó un día de caza el rey D. García, por esta preciosa vega; merodeaba con ojo avizor la márgen derecha del Najerilla, cuan-

do de pronto, levantándose de la maleza una perdiz, la soltó el azor que en la mano llevaba. Perseguida y perseguidora, las dos aves hendieron con rauda vuelo los espacios, y una en pos de otra cruzaron desahucadas al otro lado del río. Vadeó el rey las aguas presuroso, siguió al galope la pista, y cuando cercano á la peña se hallaba, vió que perdiz y azor metiéronse vertiginosamente por entre unos matorrales. A caballo todavía el monarca, y con el mismo estotro de guerra que á la cintura ceñía, separó el silvestre arbusto, á guisa de reconocimiento, y notó una profunda concavidad dentro de la misma peña. Descendió del brioso corcel, y «engolosinado con la caza», dice el Padre Yepes, y con gran interés y no menor ánimo, encaramóse don García hasta la boca de la concavidad, á bastante altura del suelo y profundamente oscura en sus comienzos. Sin arredrarse por nada penetró el rey en la cueva, y á los pocos pasos advirtió cierto suavísimo y extraordinario resplandor, que fué haciéndose cada vez más intenso, hasta alcanzar la diáfana claridad del Mediodía y á cuya luz sobrenatural pudo contemplar un espectáculo inesperado, augusto y conmovedor.

Labrado en la peña misma habia un sencillo altar, trono ignorado de una devota imagen de la Madre de Dios, con su Hijo excelso en los brazos. Sobre la mesa veíase una jarra ó terraza, humilde maceta de unas bellas azucenas, fragantes y lozanas todavía. En el techo, pendiente de una eslabonada cadena, palpitaba la mortígua luz de una dorada lámpara. Al pié del altar habia una pequeña campana, y no lejos de ella, á derecha é izquierda, y con apacible calma estaban juguetonas las dos aves enemigas, como acogidas á un lugar de inmunidad. Inesperado, augusto y tierno era, como decimos, el espectáculo.

Emocionado religiosamente el rey con tal hallazgo, delante de la bendita imagen y en aquel subterráneo de luz, de aroma y de poesía, hincóse con piadosa unción, y pronunciaron sus labios una plegaria. Gracias dió al cielo y esperanzas en el cielo tuvo en aquel instante D. García. Gracias, por el señalado favor que, despues de otros muchos en sus empresas militares, le concedía la Providencia con aquel feliz encuentro. Esperanzas, por el gran valor y ferta-

— 113 —

muerte, fué un espectáculo que cambió en un momento el ánimo de Ludovico. Arrastrado, digamos así, el convento no sabia en donde se hallaba ni lo que pasaba por él; y cuando volvió en su acuerdo, en una cama de la enfermería en manos del religioso cirujano (los capuchinos entonces tenían uno en cada convento), el cual aplicaba caberales y vendas en las heridas que recibió en la reyerta. Le había llamado ya para que acudiese al paraje de la catástrofe á un religioso, cuyo encargo era asistir á los moribundos, y que muchas veces había ejercido su oficio en las calles. Vuelto al convento, á los pocos minutos entró en la enfermería, y acercándose á la cama de Ludovico:

—Consuélese usted,—le dijo,—pues á lo menos ha muerto bien, encargándose alcanzase de usted su perdón, así como él le otorgaba el suyo.

Estas palabras animaron al desconsolado Ludovico, excitando con mayor fuerza y más distintamente los confusos sentimientos que agitaban su ánimo, á saber, la pena por el amigo muerto, la

— 112 —

saban la opinión general, y con el consejo vino también el auxilio. El hecho habia sucedido cerca de una iglesia de capuchinos, asilo, como todos saben, impenetrable en aquel tiempo para los esbirros y para todo el conjunto de personas y cosas á que se da el nombre de justicias. Allí la turba condujo, ó por mejor decir, llevó casi sin sentirlo al matador, y los religiosos le recibieron de mano del pueblo que se lo recomendó, diciendo que era un hombre de bien que habia muerto á un bribon orgulloso, por verle precisado á defender su vida.

Hasta entonces Ludovico no habia derramado sangre humana, y aunque en aquel tiempo el homicidio era cosa tan común que á nadie causaba novedad, sin embargo, es imponderable la impresión que hizo en su ánimo la idea de un hombre muerto en su favor y otro por su mano; de modo que fué para él un descubrimiento de enuvs efectos. La caída de su enemigo con la alteración de aquellas pasiones que pasará instantáneamente desde la amenaza y el furor al abatimiento de la

— 109 —

detrás de su principal, mirándose al soslayo, y con las manos puestas en la daga como pronto á la pelea. La gente que iba pasando se paraba á observar á cierta distancia, y su presencia animaba más el puntillo de sus dos contendientes.

—Deja la acera, hombre vil, si no quieres que yo te enseñe el modo de proceder con los caballeros.

—¿Cómo vil? mientes una y mil veces.

—Tú eres quien mientes en desmentirme (esta respuesta era de tabla.) Si fueras caballero como yo, pronto te hiciera ver la espada quién es el mentiroso.

—Salida de cobarde para evadirse de sostener con los hechos la insolencia de las palabras.

—Echad al arroyo a ese tuno,—dijo el caballero á los suyos.

—Ahora lo veremos,—repuso Ludovico dando un paso atrás y desenvainando la espada.

—¡Insolente!—gritó el otro sacando la suya; —cuando tu sangre haya manchado la mia sabré hacerla mil pedazos.

leza que á su pecho infundia para lo sucesivo, aquella escena sacrosanta.

Retiróse D. García á los alcázares llevando en su religioso corazón los sentimientos de la más cristiana alegría, y convencido de que tan venturoso hallazgo era feliz augurio de sus proyectadas empresas contra los enemigos del nombre de Cristo, pensó desde luego ennoblecer aquel retirado lugar, morada pobre de la Virgen Madre de Dios. Ambas ideas se robustecieron una vez más en el ánimo del rey, cuando por la noche, hallándose traspuesto en el sueño más dulce de su vida, vió con los ojos del alma la complacencia y gratitud con que Nuestra Señora, y su amantísimo Hijo, acogían y celebraban su piadoso y buen deseo.

Consultó tan placentero asunto con su virtuosa mujer, la reina doña Estefanía, que se adhirió, desde luego, á la idea, con el mayor agrado, y tomando despues consejo de un venerable monje del monasterio de Santa María de Arriba, se determinó, por fin, á fundar la régia é insigne abadía de San Benito.

De este modo tan casual, y podríamos decir tan milagroso, debió su origen al vencedor de Tamara el célebre monasterio de Santa María la Real de Nájera, en el año de 1044.

Besa su mano su humilde servidor y amantísimo hijo.

R. CONSTANTINO GARRÁN.

Valladolid 16 de Enero de 1884.

LA VERDAD.

SANTANDER 31 DE ENERO DE 1884.

Excmo. Sr. Ministro de Fomento.

Muy señor mio y de mi condicional estimación.

Consecuente con mi propósito de dar conocimiento á V. E. de cuanto pueda interesar al nombre augusto de la Iglesia, á su prestigio y á la consideración altísima que debe merecer á todo el que de católico se precie, paréceme conveniente elevar hasta V. E. lo que, por efecto, sin duda, de las obligaciones y disciplinas que á V. E. embargan, V. E. desconoce ó ignora.

Nacido en la clásica tierra de la franqueza, aunque no siempre en clásicas formas se manifieste, ocúrreme exponer á V. E., para su contentamiento y satisfacción, cuán grande ha sido la mia al observar la solicitud con que V. E. ampara, protege y hace justicia á quien en demanda de justicia, protección y amparo á su elevada autoridad acude.

No dudé un punto ni tuve un instante de sospecha, desde que ví penetrar á V. E. en el ex-convento de la Trinidad, de que, inspirándose V. E. en los sentimientos, creencias y oraciones de los hombres que cincuenta años há paseaban por aquellos claustros, hoy transformados, estudiaban en sus bibliotecas, perdidas á la hora presente y elevaban á Dios sus oraciones ante el altar destruido por la piqueta revolucionaria; no dudé, repito, que V. E., inspirándose en

aquellos hombres y en aquellos actos, sería desde la poltrona ministerial que ocupa martillo contundente contra la impiedad y espada de bien templado acero al servicio de la Iglesia.

Así ha sucedido: Apenas han trascurrido diez dias desde el en que dirigí á V. E. mi primera súplica para que pusiera freno á las maldicientes plumas de la blasfemia, y como si V. E. no hiciera más que aguardar la exposición del agravio para fulminar la sentencia de la reparación, al delito ha seguido la pena, á la manera que la sombra sigue al cuerpo, y los plumas calumniadoras han dejado de trabajar en su oficio.

Como incontestable prueba de cuanto llevo dicho, y para que esta católica nación agradezca cumplidamente lo que á V. E. debe, me permito copiar á continuación algo de lo que recientemente han trazado aquellas plumas, aleccionadas por el castigo y temerosas de nueva pena.

El periódico cuyo nombre no quiero repetir, escribe de este modo en su número correspondiente al dia 27 del actual:

«DIA 26. Santa Paulina, viuda.—Abandonó sus cuatro hijos para irse á Belén á vivir en el portal donde vió á Jesús niño.

¡Conque á Belén en el portal, y abandonar á sus hijos! ¡Madre mia que no te apartaste de mi lado, ni de mis otros hermanos! tú fuiste más santa que Santa Paulina.»

No me equivocaba yo cuando acudía á V. E. en demanda de reparación del agravio inferido á la Iglesia.

V. E. ha cortado por lo sano, y abrigo la creencia de que si V. E. se viese auxiliado en su empresa contra la impiedad por dos ó tres ministros de temple parecido al de V. E., los impíos romperían sus plumas destinadas á escribir en prosa para sustituir las por otras, de puntos más agudos, de los que brotasen décimas como la siguiente, publicada también en el periódico cuyo nombre omito:

«Como en cima escueta y brava abre camino el volcan, y con fuerzas de titan lanza torrentes de lava, la razon del hombre, esclava de errores y misticismo rompe del Catolicismo las cubiertas colosales, y vierte de luz raudales, arrollando al fanatismo.»

La forma, señor exc. lentísimo, pudiera ser mejor, pero convengamos en que el fondo no puede ser más excelente.

Hé ahí, excelentísimo señor, los provechosos resultados debidos á la solicitud de V. E. puesta al servicio de la Iglesia.

Pero observo, señor excelentísimo, que esta epístola va alargándose demasiado: así, pues, pondréla término con una cita, que no dudo será del agrado de V. E., que tan aficionado se muestra á libros viejos.

Hablando Platon de qué manera los egipcios reprimieron fuertemente la licencia cometida en símbolos y geroglíficos de cosas sagradas, se empresa de este modo:

«Porque juzgaron los sábios que en toda ciudad bien morigerada, debían acostumbrarse los ojos de los jóvenes á pinturas honestas y decentes y sus oídos á canciones modestas.»

Recomiendo á V. E., y concluyo, las pinturas de *El Motín* y las cauciones de *Las Dominicales del libre pensamiento*.

Con esto, y con desear á V. E. salud y buen acierto en el ex-convento de la Trinidad, se despide de V. E. hasta otro dia su servidor, no seguro.

Q. B. S. M.,
UN CATÓLICO.

Pisto político

¿Quiéren ustedes saber en qué se ocupa la Unión Católica establecida en casa de Astreana?

Pues escuchen y juzguen.

La Unión publica el siguiente aviso:

«La sección de música del Círculo de LA UNIÓN CATÓLICA se ocupa hace tiempo (allí todo es música por lo visto) en el estudio de la Trilogía sagrada de Ch. Gounod *La Redención*. Habiendo empezado ya los ensayos de conjunto, los señores socios de dicho círculo que gusten asistir á la audición de tan importante como celebrada obra musical, podrán hacerlo, mañana martes 29, á las tres de la tarde, en el local de la sociedad.

Por el grande interés que tiene publicamos en el folletín el argumento de la Redención.»

¿Redención y el señor Pidal ministro?

Ya conozco el argumento,

De seguro se trata de algun mestizo redimido por los conservadores y por obra y gracia del presupuesto.

Contendiendo con *La Epoca*, escribe *El Globo*.

«O es que *La Epoca* cree que el señor Pidal y el señor Fernandez Guerra han renunciado á sus ideas ultramontanas, á las ideas que han sostenido siempre, para venir á convertirse en unos conservadores como otros cualesquiera á cambio de la cartera y de la credencial respectiva?»

Como unos conservadores cualesquiera no: como unos conservadores como hay pocos, sí.

Pullitas de *El Cronista* contra los zurdos.

«El dia 3 de Febrero—dice—al siguiente de las Candelas, despues de la Purificación, se reunirán los ex-ministros, diputados y senadores de la izquierda para tratar de las jefaturas del partido.

Es evidente que D. Cristino Mártos será jefe civil, y que el general Lopez Dominguez obtendrá el mando militar de todos los izquierdistas. A cualquiera ocurre la siguiente pregunta:

—¿Para qué quieren los partidos un jefe militar?

A nosotros nos ocurre esta contestación:

—Será para hacer maniobrar á las masas Para dar una voz de mando parecida á esta: «Comité de Vitigudino, por la izquierda, sobre la reforma constitucional... mar...»

El duque de la Torre quedará de jefe *ad honorem* para presenciar las maniobras de su sobrino.»

Esto está perdido.

¿Qué se puede esperar de unos tiempos en que el simple trompeta de un escuadrón se sube á las armas de todo un capitán general de ejército, ¿duque, ex regente y ex-presidente de república?

Pregunta *El Progreso*:

¿Esperará el país tranquilo el regreso de la izquierda al poder?»

Bespuesta de *La Union*:

«La contestación á esta pregunta es fácil: ¿Sabe *El Progreso* que en ninguna ocasión haya dejado de estar tranquila la patria cuando ha tenido gobiernos de orden, si políticos ambiciosos no la han alborotado tratando de imponerse por la fuerza? En España el pueblo no ha realizado ninguna revolución.

Cierto, España se ha dejado comer por los pies.

Esto ha hecho siempre y esto deseará *La Union* que siga haciendo.

¿Debe ser tan agradable comer á dos carrillos!

¿No es verdad señora ministeriata?

No sabemos de qué trataría el artículo publicado por *El Globo* y que ha dado lugar á su denuncia, pero algo grave debía contener cuando *La Epoca* le dedica las siguientes líneas:

«Eadie ignora que sobre haber sido absolutamente ignorada hasta el último momento la solución que habia de darse á la crisis, las altas personas que en ellas mediaron son, por su posición y antecedentes, notoriamente incapaces, ni aun de imaginar, los súcios agiotajes con cuyo relato han manchado sus columnas ambos colegas.»

Agiotajes, altas personas.....

Tapa, tapa.

Preguntas curiosas de *El Liberal*.

¿No es cierto que los criterios políticos de los señores ministros de la Gobernación y de Fomento han sido hasta hoy muy diferentes?

Si hoy se funden en una sola opinión, ¿quién se ha sometido á quién?

¿Ha aceptado el señor Romero Robledo el criterio del señor Pidal?

O por el contrario, ¿ha aceptado el señor Pidal el criterio del Sr. Romero Robledo?

No es difícil satisfacer la curiosidad del diario democrático.

¿Comen ambos del presupuesto?

Pues piensan de igual manera.

Dime donde comes y te dire como piensas. Dime con quien andas y te dire quien eres.

Del mismo periódico:

«El jueves próximo se inaugurará el nuevo edificio del Ateneo de Madrid.

Gracias á la voluntad del señor Cánovas, asistirá la córte.

Y con la córte irán—¡no pueden menos de ir!—los elementos neos de la nueva situación... ¡Ya era hora de que les viéramos rendir tributo á aquella soñada, que han calificado tantas veces de blasfemadero público, vertedero de heregias, y centro de corrupción intelectual.»

—Esto era antes, poltran decir los neos aludidos; ahora opinamos de otra manera.

La nómina hace casi mayores milagros que el del camino de Damasco.

Aquí Saulo se hizo Pablo.

Allí los Pablos se hacen Saulos.

Véase cual es, segun *El Progreso*, órgano del Sr. Mártos, causa de las simpatías que los pueblos pueden sentir hácia los príncipes.

— 110 —

Arrojáronse de esta manera el uno contra el otro, y los criados de ambas partes corrieron á la defensa de sus respectivos amos.

La lucha era desigual, tanto por el número, cuanto porque Ludovico trataba más bien de quitar los golpes y desarmar al enemigo que de matarle; pero este quería su muerte á toda costa. Ludovico ya habia recibido de un bravo una puñalada en el brazo izquierdo y un rasguño en la cara, y el caballero se le echaba encima para rematarle, cuando Cristóbal, viendo á su amo en peligro, se avalanzó con el puñal al enemigo, quien volviendo contra él toda su ira, le traspasó con la espada.

Al ver esto Ludovico, como fuera de sí, metió la suya por el vientre al provocador, el cual cayó muerto casi al mismo tiempo que el desgraciado Cristóbal. Malparados los asesinos que acompañaban al caballero, viéndole en el suelo echaron á huir. Los de Ludovico, igualmente maltratados, viendo que ya no habia con quien haberselas, y no queriendo encontrarse con la

— 111 —

gente que de todas partes acudia, pusieron también pies en polvorosa, y Ludovico se halló solo con aquellos dos cadáveres en medio de una inmensa muchedumbre.

—¿Cómo ha sido? ¡un muerto!

—¡No, sinó dos!

—¿Quién le ha abierto ese ojal en el vientre?

¿A quien han muerto?

—¡Aquel prepotente!

—No hace tanto la zorra en un año como hace en una hora.

—¡También él acabó!

—¡Qué tragedia!

—¿Y ese otro desgraciado?

—¡Jesus, qué horror!

—Libradle, libradle.

—También él está fresco.

—¡Vágame Dios! ¡cómo está!

—Huya usted, infeliz.

—Huya usted, no se deje echar la mano.

Estas exclamaciones que se oían entre el bullicio confuso de aquel inmenso concurso, expre-

— 114 —

aflicción y los remordimientos por el golpe que salió de su mano, y al mismo tiempo la dolorosa compasión en favor del hombre á quien quitó la vida.

—¿Y el otro?—preguntó con ansia al Padre.

—Ya habia espirado,—contestó,—cuando yo llegué.

Entre tanto, en las inmediaciones del convento—en sus avenidas—bullía el pueblo curioso; pero llegados los esbirros hicieron despejar, poniéndose en acecho á cierta distancia de las puertas, de modo que nadie pudiese salir sin ser visto. Presentáronse también armados de pies á cabeza un hermano del muerto, dos primos y un tío anciano con gran comitiva de bravos; rondando el convento, y mirando con ceño y ademán de despecho á los esbirros, los cuales, aunque no se atrevían á decir: «bien empleado le está,» lo llevaban escrito en la cara.

Apenas pudo Ludovico llamar á examen sus pensamientos, hizo que le trajesen un confesor, y le suplicó que buscase á la viuda de Cristóbal, y

«La razon de esta simpatía, que nace en los pueblos mal avenidos con la fortuna para con sus reyes, estriba en que los monárquicos aconsejados divina, seráfica, ó diablicamente, han hecho que su fotografía corra en plata y en oro por esos mundos, y que los pueblos, al hacer conocimiento con las líneas fisonómicas de su rey, lo hagan mediante la posesion de una moneda, caso en que hasta los malvados se encuentran inclinados al cariño y á la simpatía.

Esta es la verdad, ni más ni menos; que pongan al trabajo cara de príncipe reinante, y en seguida se armará la revolucion; que supriman del dinero el retrato de los reyes, y caerán las dinastías sin más ruido que produce una mariposa al volar.»

Esperamos que *El Progreso* nos diga el número de monedas recibidas por el señor Martos y otros amigos eyos.

Caricias de *La Epoca* á los republicanos convertidos en monárquicos de la tarde á la mañana.

«El señor Pidal ha llegado á ser ministro despues, bastante despues de haberlo sido la mayor parte de los hombres de una revolucion que la destruyó, y á la que solo abandonaron cuando ya tenían preparado cómodo alojamiento en el seno del régimen restaurado.»

El Sr. Pidal ha sido ministro en cuanto ha podido serlo.

A no ser que *La Epoca* pretenda sostener que pudo serlo cuando iba á la escuela de párvulos.

Correspondencia.

Paris 27 de Enero de 1884.

Mi querido director: La solucion que ha tenido la última crisis en España cayó como una bomba en los círculos políticos y financieros de esta capital, y más aún porque tan bien servida estaba la embajada española, que en ella no se tuvo noticia del suceso hasta el día siguiente de haber jurado el ministerio Cánovas.

La opinion que aquí se observa respecto á las consecuencias de este acontecimiento está dividida, como es natural, segun el color político de cada uno; pero entre los radicales ha causado general disgusto, y pública y apasionadamente acusan al señor Cánovas de enemigo de la libertad.

Esto no obstante, el gobierno francés, al recibir la noticia oficialmente por conducto del duque de la Torre, manifestó por voces de Mr. Grevy que el Sr. Cánovas le merecía gran respeto y que confiaba en que las relaciones entre ambos países no se entibiarían por este cambio político.

En esta seguridad, no son las cuestiones de España las de política exterior que más preocupan en estos momentos al gobierno de Grevy.

Lo importante hoy es el conflicto de Madagascar, acerca del cual hablan interesadamente muchos periódicos extranjeros, especialmente los ingleses.

Las negociaciones para el tratado de paz entabladas entre los plenipotenciarios hovas y los franceses Mrs. Galiber y Bandais han tocado ya su último término.

Las propuestas por Francia son: Reconocimiento del protectorado francés en el Noroeste de Madagascar; rescision del tratado de 1868 autorizando á los súbditos franceses para adquirir inmuebles; pago de un millon de francos por gastos de guerra é indemnización á los franceses perjudicados.

Estas condiciones habrían sido aceptadas por los hovas y suscrita ya el tratado si Galiber y Bandais hubieran exigido, además, el compromiso de que en adelante no se coloquen los hovas bajo la proteccion de ninguna otra potencia.

De aquí han deducido los periódicos ingleses que lo que Francia intenta es obtener una cesion territorial, imposicion que ha indignado á los órganos oficiosos de la república, los cuales protestan de que el único objetivo de la Francia es asegurar el cumplimiento de los tratados que rigen en la actualidad.

Se teme que no se llegue á firmar el tratado, y en este caso la escuadra entraria en la capital de la isla para imponer las condiciones, y la complicacion seria mayor y más peligrosa.

El temor de que esto suceda tiene á la Bolsa con recelo, y las operaciones bursátiles son por lo comun flojas y vacilantes.

El incidente provocado ayer por Mr. Baudry á causa de haber acusado de inmoralidad á los ministros y hombres políticos, terminó por fin por dar amplias explicaciones el diputado orleanista.

Ya habrá llegado á esa en los diarios parisienses la reseña de la solemne fiesta nup-

cial de la hija del duque de la Torre con el príncipe Kotchonbey. El día 22 se celebró el matrimonio civil y el 23 el católico en la capilla de la embajada é inmediatamente el moscovita en la capilla de la rue Daru. Lo único que diré de este suceso es que en esta ceremonia se ha desplegado tanto lujo y esplendor como si hubiese sido la boda de príncipes de la sangre.

Las noticias que se reciben de Italia tienen algo alarmada la opinion pública, porque es general la creencia de que la alianza italo-alemana son una amenaza á la paz de Francia, mucho mas despues de haberse sabido por los telegramas de la agencia Havas que Mr. Depretis piensa presentar á las Cortes un proyecto de ley para atender á las obras de fuerza del territorio nacional, segun los últimos adelantos de la ciencia moderna; pero entre las gentes de estado se abriga mayor confianza en la paz, en vista del sesgo pacífico adoptado por Francia é Italia en el arreglo de las jurisdicciones consulares en Túnez.

La vista celebrada en la audiencia de Roma contra el periódico *Journal de Rome*, por ataques á Humberto, á la dinastía y la unidad de Italia, fué el día 23 el gran acontecimiento de la ciudad de San Pedro, por el interés que esta causa despertó en todos los romanos. El director ha sido condenado á un mes de prision y 500 francos de multa y á igual pena el gerente.

A fines de este mes se celebrará un consistorio para la creacion de varios cardenales.

En Alemania se siguen estudiando los aprestos militares de Rusia en la frontera polaca; pero despues del viaje del emperador y de su vuelta á Rusia, mediaron tan amplias explicaciones entre Giers y Bismarck en una conferencia celebrada en Friedrickerne, que el gran canciller ha dicho que está la paz asegurada.

En New-York se prepara una gran exposicion universal para 1887: en Londres se está organizando las grandes maniobras militares para hacer alarde de fuerzas terrestres, en los demás países no ocurre, fuera de las cuestiones de Portugal, de que están ustedes mejor enterados que nosotros, nada nuevo.

Suyo afectísimo,

L. PINNA.

Noticias

Mañana viernes tendrá lugar en la Iglesia de Consolacion la funcion mensual que la congregacion del Corazon de Jesús celebra del modo siguiente: Por la mañana, á las siete, comunión general y misa con acompañamiento de armonium. Esta se aplicará por las ánimas de los agregados difuntos de la Pía Union. Por la tarde, á las cinco, exposicion de S. D. M., estacion, rosario, acto de desagravio y plática, que pronunciará el Reverendo Padre Antonio María Minerino S. J.; concluyendo el devoto ejercicio con el Tantum ergo y la reserva.

Siendo una funcion tan tierna y de tanto provecho para las almas, los que están encargados del desagravio, verán siempre con gusto, el que la asistencia á tan piadoso ejercicio sea numerosa.

Ayer ingresó en la cárcel de esta ciudad Don Aureliano Pozas presunto autor del homicidio perpetrado en el año último en el pueblo de Miera.

A las diez y media de la mañana de ayer fué atropellada una niña por uno de los coches del tranvia urbano de esta ciudad,

Dícese que D. Miguel Díez Uzurrum se presentará candidato para diputados á cortes, por el distrito de Laredo.

Ha llegado á esta ciudad D. Gabriel Lopez, médico de la armada, destinado á esta Comandancia.

Probablemente entrarán hoy en este puerto, los vapores *Venezuela* y *P. de Satrústegui*.

Se ha aprobado por el Gobierno la permuta que habíamos anunciado entre el secretario de esta Audiencia, D. Mapálico Gonzalez Perez y el que lo es electo de la de Córdoba, D. Luciano Mateos Cedron.

Dícese que este es oriundo de este país.

Ayer informó por primera vez el señor Polanco, abogado fiscal de esta Audiencia.

Hoy, en virtud de las órdenes comunicadas por la Alcaldía, percibirán todos los personales dependientes del Excmo. Ayunta-

miento, los haberes correspondientes al mes que riga.

Alcaldía de Santander.—Acorrada por el Excmo. Ayuntamiento la adquisicion de 4.500 metros de grava con destino á la reparacion y conservacion de las vías públicas de este Municipio durante el corriente año, se anuncia al público la subasta que al efecto ha de tener lugar el día 4 del próximo Febrero á las 12 de su mañana en el salon de actos públicos de la casa Consistorial.

Las proposiciones se harán por medio de pliegos cerrados que se entregarán á la presidencia durante el tiempo que se señale en el acto ó en el negociado de obras de la Secretaría municipal durante la mañana del día que ha de tener lugar aquel.

Las personas que deseen enterarse del presupuesto y pliego de condiciones pueden pasar al referido negociado, donde se hallan de manifiesto todos los dias laborables durante las horas de oficina.

Santander 26 de Enero de 1884—Lino de Villa Ceballos

Cortamos de un periódico:

Segun participa la guardia civil, en Cabezon de la Sal (Santander), se declaró dias pasados un voraz incendio en una finca del cura párroco de Carrejo, habiéndose reducido á cenizas todo el edificio á las tres horas de haberse declarado el incendio.

El hecho fué intencionado y el autor, que lo era el sirviente del referido sacerdote, ha sido detenido y entregado al juez municipal.

El comité de socorros de Ischia ha publicado los datos completos de la catástrofe.

Hubo 3.075 víctimas; 2.313 muertos y 762 heridos, sin contar los contusos. De ellos 650 extranjeros.

Ya se han hecho pruebas de la tuberia destinada á la ciudad para la traida de aguas.

El gobierno ha resuelto prohibir los bandos republicanos anunciados para el 11 de Febrero próximo.

La Sucursal del Banco de España hace saber lo siguiente:

Siendo el vencimiento de la recaudacion de las contribuciones del tercer trimestre del actual año económico el 1.º de Febrero próximo, se avisa por el presente á los contribuyentes de esta provincia que por los mismos cobradores que lo verificaron el trimestre anterior se hará la cobranza del corriente en los dias que á cada una de las localidades siguientes se les señala.

Al propio tiempo recomienda esta recaudacion á los contribuyentes, que, siendo la posesion de los recibos talonarios el único medio de justificar su solvencia, los conserven en su poder, para evitar de este modo consecuencias siempre desagradables para los mismos.

En el país de Gales y en las minas de carbon de Renicayg, una explosion ha producido la muerte de once obreros.

Otros tres que querian socorrerlos han perecido asfixiados.

Sobre los rails para el tranvia urbano entre Bilbao y las Arenas ha sido hallado un cartucho de dinamita.

Frente al cementerio de San Fernando se suicidó ayer un hombre como de 65 años de edad.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor José Perez, 322 ts., c. Señorans, de Tarragona con 4 pipas aguardiente á la órden; 20 sacos arroz á D. A. Vailina; 32 bultos una máquina para picar tabacos en las fábricas nacionales; 97 medias y 94 cuartas vino á D. J. Uzcudun; 10 pipas vino á don Eduardo Somarriba, y otros efectos para varios.

Idem Viñuelas, 2.298 ts., c. Bayona, de Buenos-Aires con 500 cueros vacunos á don P. Torriente; y de Montevideo 20 fardos carne á D. V. Fernandez. Se ha despachado para la Coruña.

Idem Gallego, 1.515, ts., c. Gomero, de Liverpool con carga de tránsito.

Id. Vicenta, 162 ts., c. Basañez, de Vigo oscalas con 10 sacos harina á D. L. Hermosilla; 67 sacos habichuelas 24 cajas conservas, 46 bultos y 2 cajas sardinas á D. R. Lecuna.

LA GRAN BRETAÑA.

Es el almacen que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

á 10 reales semanales.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas. SANTANDER BLANCA, 38.

HIGUERA Y BLANCHARD

antiguos socios de la casa VIUDA DE PAZ Y COMPAÑIA.

Blanca, 17.

Géneros del reino y extranjeros. Novedades.

Especialidad en ropas blancas finas para señoras.

Equipos para novias y trajes para niñas

Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos, libros de misa, sombrillas bordados y encajes.

Alfombras, tapicería, mantas y lencería.

PROPAGANDA CATÓLICA

POR

D. FÉLIX SARDA Y SALVANI,

PRESBÍTERO

DIRECTOR DE LA REVISTA POPULAR.

Con el título general de PROPAGANDA CATÓLICA se han empezado á publicar coleccionados los opúsculos del Director de la *Revista Popular*, y de ellos hay en venta el tomo primero, que contiene los cien libritos dados separadamente á luz estos últimos años con el lema comun de *Biblioteca ligera para el uso de todo el mundo*.

Forma la *Biblioteca ligera* así coleccionada, un grueso volumen en 4.º, de más de 600 paginas de esmerada impresion elzeviriana, con iniciales y viñetas de adorno, á fin de que (con una lujosa encuadernacion en percalina con hermosas planchas doradas que se ha hecho á propósito, pueda servir para aguilados, premios de colegios y escuelas católicas, recuerdos de primera comunión, etc., etc.

Su precio es de 16 rs. en rústica. En percalina y planchas doradas, 24. Con la misma encuadernacion y canto dorado, 30 rs. Franco de porte por correo en toda España, excepto el sello de certificado, que cuesta 3 rs.

Los pedidos deberán dirigirse á D. Miguel Casals, *Librería y Tipografía Católica*, calle del Pino, número 5, Barcelona. Tambien se vende en la Librería de D. Antonio Perez y Compañía, calle del Puente, desta ciudad.

En los demás puntos en casa de los señores corresponsales de esta *Librería y Tipografía Católica*.

BIBLIOTECA LIGERA

PARA EL USO

DE TODO EL MUNDO

FOR

FELIX SARDA Y SALVANY.

La coleccion, que consta de 100 opúsculos, se halla de venta en la librería del Puente, número 16, al precio de 20 reales.

¿QUÉ SON LOS JESUITAS?

Libro de oro que conviene conocer á los católicos.

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de 4 reales ejemplar.

BOLSA DE MADRID.

VALORES PÚBLICOS	ULTIMS. PRECIOS	
	del 28.	del 30.
3 por 100 interior...	1 80	06.00
4 por 100 exterior...	60.50	06.00
4 por 100 exterior...	»	»
2 por 100 exterior...	»	»
Carreteras de Agust...	»	»
Id. Marzo 1855.....	»	»
Id. de Julio.....	»	»
Obras públicas 1.º j.º	»	»
Deuda del per.....	»	»
Sexas part. par.....	»	»
D.º am. al 4 por 100...	74.30	00.00
Obras sobre aduana.	»	»
B. H. I. de Cuba.....	94.10	00.00
Sisas ayunt.º de M.....	»	»
Obras municipales...	»	»
Id. emp. municip.....	»	»
Céd. H. 7 por 100...	»	»
Id. id. 6 por 100...	»	»
Id. id. 5 por 100.....	00.00	»
Billetes H. 6 por 100.	00.00	»
<i>Bancos y sociedades de crédito.</i>		
Banco de España (público).....	268.00	00.00
Id. id. (no publicado).	266.50	»
Id. Hipotecario.....	»	»
Londres, á 90 dias fecha.....	»	47.35
Paris, 8 dias vista.....	»	4.94

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga "	7 y 27	
	Cádiz "	10 y 30	
	Santander "	20	
	Coruña "	21	

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlán y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGURIDAD.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

P. de Satrústegui

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Febrero.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 17, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

Isla de Mindanao

saldrá de este puerto el día 4 de Febrero próximo.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

OBRAS
DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCIA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nación Española; esto la hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administración de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvación, medioreal en cartulina.

También se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en mediapasta.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega á las 7:40 mañana y llega á aquella estación á las 9:25 id.
Tren-correo á las 11:05 mañana; llega á Madrid á las 7:35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Barcelona, á las 3:20 tarde y llega á aquella estación á las 7:10 noche.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Barcelona, sale de aquel punto á las 6:45 mañana y llega á Santander á las 10:05 de id.
Tren-correo sale de Madrid á las 7:30 noche y llega á Santander á las 3:12 tarde.
Tren mixto de Torrelavega, sale á las 5:20 tarde y llega á Santander á las 7:05 noche.

El de Bilbao saldrá á la 1:45 de la tarde y entrará en la administración á las 10:20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los días 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el día 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacífico, saldrá el día 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de la 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certifica los.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9:20 de la mañana; el de esta administración á las 10:15 idem, y el de la estación del ferrocarril á las 10:55 id.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Coronera.

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.
Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.
Cespedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cospolou.—A las 8-45 y 3-30.
Santander Peleón y Puntal.—A las 7, 8-30, 11-30 y 2, 3-30.
Puntal y Peleón á Santander.—A las 7-45, 9-45, 12-15 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.
Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administración del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinación en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

BIBLIOTECA ECONÓMICA.

ADMINISTRACION: CALLE DE LOS ANGELES, MUM. 14.

BARCELONA

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caído en olvido, en sus tres años de existencia, ha merecido las benedicciones de todos los prelaos y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina. En la sección castellana ha publicado: obras de Fr. Tomas de Jesús, 3 tomos; de Malou de Chaille, 2 tomos; del P. Ribadeneyra, 1 tomo; del P. Niernberg, 3 tomos; del P. Alvarado, 6 tomos; del P. Guinilla, 2 tomos; de F. de Quevedo, 1 tomo; de Fr. Diego de Estella, 5 tomos, de San Juan de la Cruz, 4 tomos; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tomo; de Calleron de la Barca, 1 tomo; de Fr. Diego de Estella; 3 tomos, y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 tomos.

En la sección latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 tomos; del Beato Orozco, 2 tomos; del P. Ludovico Lossada, 10 tomos; del P. Francisco Suarez, y 6 tomos de *Patrologia Hispana*, padres, Sæculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas: *Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor*, del P. Arias; *El Monserrate*, de Cristóbal de Virues, *La Retórica Cristiana*, del P. Granada; *Las Guerras de los Estados bajos*, por D. Carlos Coloma; *Las Misiones de la Compañía de Jesús en China y Japon*, por el P. Guzman; *Cartas de San Franco Xavier* y *La Guerra del Palatinado*, por Franco Ibarra.

En la sección latina, la continuación de la Metafísica del P. Suarez.
Abre, además, una suscripción especial para la SAGRADA BIBLIA, que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del *Ilmo. Torres Amat* y notas del *Ilmo. Seo de San Miguel*, armonizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita, de la Compañía de Jesús, y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripción son: Sección castellana, 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa; Sección latina, 22:50 ptas. rústica, al año, y 25:50 pesetas media holandesa. A los que se suscriban á ambas secciones se les abonará un 30 por 100.

Las obras sueltas castellanas, véndense á 5 rs. tomo rústica y 8 rs. media holandesa.
Las obras latinas, á 9:50 rs. tomo rústica, y 10:50 media holandesa.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza, disfrutará la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquela ó tarjeta.
Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.

EL MONGE DEL MONASTERIO DE YUSTE.

(ÚLTIMOS MOMENTOS DEL EMPERADOR CARLOS V)

LEYENDA TRADICIONAL DEL SIGLO XVI

POR

DON LEANDRO HERRERO.

(SEGUNDA EDICION)

Un volumen de 442 páginas, esmeradamente impreso.
Su precio en toda la Península **Una peseta y cincuenta céntimos**, franco de porte.

Se halla de venta en la Librería del Puente, número 16, Santander.